



国际欧华神学院

International Chinese Biblical Seminary in Europe

Seminario Bíblico Chino Europeo

■ 地址 / Ramal de la Raconada 5, Castelldefels,
08860 Barcelona, Spain

■ 电话 / +34 93 635 0499, 93 636 2106 ■ 传真 / +34 93 636 2106
■ E-mail / admin@icbsie.com ■ 网址 / www.icbsie.org



■ 郑路加 博士／专任教师

身为一名更正教徒就一定更「正」吗？

当您打开这份欧华院讯的时候，熟悉的圣诞音乐想必已经弥漫在喜庆的空气中。2016年行将走到尽头。翻过这个年头，全世界的更正教徒将会迎来庆祝改教500周年的种种庆典。然而，值得我们反思的问题是，“改教运动结束了吗”（Is The Reformation Over?）？著名改教学家马克诺尔（Mark Noll）在几年前就郑重其事地质问过。¹ 我们在这里姑且不去详尽地梳理诺尔提问的种种缘由。但是，他的问题应当帮助我们去反思另一个问题：改教运动需要结束吗？随着改教家们在500年前离世回天家，改教运动就此戛然而止了吗？

当然，要回答这个问题，我们首先要回答另一个问题：改教运动到底改了什么？这并非是一个三言两语回答得清楚的问题。然而，一句话说得清的是，改教运动绝对不是一场教会内部的整风运动。固然，翻开绝大部分的教会历史书籍，读者都会看到改教前的中世纪罗马

教廷之腐败令人发指——教皇有多位私生子；主教位可以当作商品买卖；神父修士欺压民众的丑闻随处皆是。薄伽丘（Giovanni Boccaccio, 1313-1375）的名著《十日谈》（The Decameron）就不乏对当时教会龌龊内幕的揶揄。但是，那不是路德和其他改教家改教的缘由。

路德的改教更深层的原因是因为他深深地相信，当时的教会已经不是教会，至少是病入膏肓了。虽然教会里面也有神职人员，教会也在做所有似乎要做的事工。但是，那都是徒具宗教仪式的空壳子，因为上帝的话语在教会里面不是最高的权威。教会所传讲的信息不是单单高举三位一体真神成就的救赎。套用保罗的话说，瓦器虽在，但可悲的是里面没有装着宝贝——上帝的话语。如果教会的存在没有宣讲和见证上帝的话语，没有把人引向他们的生命之主耶稣基督，短期如此叫做不健康，长期如此叫做名存实亡。



路德的这个教导对我们今天有什么提醒呢？如果你同意教会，也就是信徒的聚集是因为、也是为了上帝的话语而存在的话，那么首先作为会众的你就要身体力行地来见证你的确相信上帝的话语。如果是这样，我们就当照着上帝的话语的教导来行事为人，对不对？不管照着上帝的话语来做会不会让其他人觉得我们不可理喻，我们都应当付上一切代价来遵行神的教导。道成肉身的主耶稣早在约翰福音十五¹⁸那里告诉我们，遵行神话语的信徒必然会被这个世界嫌弃。这是相信、顺服神教导的代价。不可否认，这样的代价对于我们来说的确是太难。然而，我们可以因为太难就放弃吗？我们可以因为芸芸大众不喜欢听就不去宣讲吗？我们合适把改教家们的谆谆教导当作古董弃之不理吗？当然，我们不放弃的理由绝对不是出于对改教家们的尊重，乃是因为神爱我们、激励我们去爱神爱人。

因为这样的历史教导，欧华神学院的全体师生、同工都日复一日地在神的话语面前反省、懊悔、得赦免和

重新得力去行出神话语的教导；年复一年，这一群被主呼召出来传讲、见证神话语真实、有能力的信徒都一次次地靠主重新得力，一次次地再次高举神的话语在我们生命中的权柄。我们相信，这是对改教运动最好的庆祝方式。

翻过这个年头，欧华神学院会再次差派出一批毕业生奔赴欧洲的各个角落去创建、见证神话语的大能。唯愿历史的主宰藉着我们的顺服，泼撒爱与盼望的信息。在这个时代的人心深处，呼唤迷途的浪子，帮助他们穿越黑暗迷雾，来到唯一值得敬拜的主面前。

是故，我们也真挚地邀请您拨冗参加欧华神学院在庆祝改教500周年举行的毕业典礼，齐心为欧华的毕业生们送上祝福的祈祷，见证神在欧洲要做的奇妙大工。毕业典礼的时间地点如下：主后2017年，1月24日，下午17点，于Front Air Hotel（Carrer dels Alberedes, 16, 08830 Sant Boi de Llobregat, Barcelona）。

¹ Mark Noll, Carolyn Nystrom, *Is The Reformation Over: An Evangelical Assessment of Contemporary Roman Catholicism* (Grand Rapids: Baker Academic, 2008)



在至高之处，荣耀归与神！
在地上，平安归与祂所喜悦的人！

路加福音2:14

细胞小组教会的建造和牧养一二谈

编按：本文为欧华秋季教牧讲座的内容摘要。10月20日，台湾信义会总监督吴英宾牧师及师母黄秋兰传道和副总监督张复民牧师及师母谢丰庆牧师受邀前来欧华开设教牧讲座。分享的主题为“细胞小组教会的建造”。共有100余位来自欧洲各地教会同工前来参加。王贵恒院长介绍道，虽然细胞小组这个名词进入大家视野已经很久了，但大家对真正的细胞小组教会的了解却并不深。盼望此次讲座，能够加深大家的了解。同时，欧华也预备在今后更多地举办教牧分享的讲座。

细胞小组教会的开拓

吴 牧师服事的呼召是成为一个致力于宣教与植堂的牧者。他回顾了士林真理堂的开拓。2000年2月成立的士林真理堂，经过十几年的发展与牧养，如今已经成功开拓至七间教会。士林真理堂是台湾信义会总会设立“宣教植堂制度”下建立的第一间教会，是第一个在海外成功植堂的教会。他们强调教会的本业是布道和宣教，而布道和宣教真正内核就是门徒训练。门徒训练与主耶稣的大使命是不可分割的。

2000年，吴牧师被他的母会——当时已经成功转型成为细胞小组教会的台北真理堂差派到士林夜市进行开拓。他们从两个小组共16个人的基数开始，成为第一个用小组的方式去开拓教会的团队。当他去开拓教会的时候，他面临两个问题：第一，他们要建立什么样的教会？第二，他们需要怎样的全职和带职工人才能建立这样的教会？吴牧师心中的感动是，他要建立一个健康的教会，建立一个不断宣教植堂的教会。建立教会就要预备工人。全职的工人对教会的增长十分关键，许多教会不再增长的原因都是缺乏全职的牧者。但一个教会需要更多的带职工人，教会的牧师应该像一个教练，教导弟兄姊妹传福音、领人归主、带领门徒的方法。一个健康的教会应该平衡发展敬拜、事奉、团契、教育和宣教这



■吴英宾牧师

五大功能，但发展的最终目的是训练门徒，让他们遵行主耶稣的大使命，去使万民作主的门徒。因此，培训工人是至关重要、不可缺少的。

在细胞小组教会开拓的过程中有三点，大家必须看重。第一，要训练培育门徒，而不是信徒。门徒是真正委身、降服的和有纪律的。门徒是可以用生命影响生命的，也只有门徒可以带领出门徒。第二，教会要增殖而非老化。有研究发现，超过15年历史的教会很容易老化，其实教会和人体一样，也需要新陈代谢。台北真理堂转型之前，一个团契做了10年，仍然是一个团契。而转型成为小组教会之后，小组就不断分殖，从一个到二个，从二个到四个，从四个到八个。小组的活力避免了教会的老化。第三，教会是外展的而非内聚的。教会是使万民作主门徒的教会，而不是满足信徒自己和家人的灵命需要的教会。

士林真理堂的DNA就是宣教，他们透过小组来建立教会。他们从开放客厅开始，而非传统地先建立主日崇拜。吴牧师分享道，若一个地方能够成功建立小组，那么成功建立教会的机率就很高。在他的教会里，小组模式和宣教是结合在一起的，门徒训练和宣教也是如此。

如何转型成为细胞小组教会

■张复民 牧师



张 牧师夫妇从神学院毕业后就在板桥福音堂牧会，至今已有31年。板桥福音堂原本是一个很传统的信义宗教会。他们夫妇二人84年开始牧会，到了89年，教会人数从原本的50人增长到200人。但89年至93年这四年间，教会的人数不再增长，信徒普遍都陷入疲于服事、推拖事工的状态，发展出现了瓶颈。于是，教会成立了一个研究发展小组，经过半年多时间的自我诊断和研究，终于决定转型成为细胞小组教会。

教会大刀阔斧的转型之路，虽然面对重重困难和压力，但他们都过关突破，最后转型成功。小组开始不断地良性分殖，到如今已分殖出约220至230个小组，聚会人数在1500人左右。如今板桥福音堂已有六个崇拜地点，九堂崇拜。

转型成为小组教会之后，教会的组织架构和理念都有了很大的改变。其一，教会一切的聚会和事奉都以小组为中心，凡事都以小组及小组长为优先。小组长需要什么，教会的中央就要认真研究、及时供应。其二，牧区分层和造就。小组教会是在效仿摩西设立十夫长、百

夫长、千夫长。教会是一个组织，组织需要不同层级的领导才能有效运作。层级之间环环相扣，分层牧养。这样一来，不仅带来了量的改变，更带来了质的改变。其三，小组要有福音使命。教会每半年都有一次布道会，每个小组的组员都去邀请自己的家人朋友来参加，用两个月的时间为他们所邀请的人禁食祷告。每个小组都发挥了福音功能。其四，小组的聚会形式更加活泼。小组采用四个W的方式，破冰、敬拜、查经和福音使命。让信息传达不再单向，而是增加了活泼和动力。其五，学习权能事奉。传统的信义会一碰到圣灵问题就十分紧张。但矫枉过正并不符合真理。他们的做法是比较福音派的，当有人被捆绑病不得医治的时候，他们会做得释放和医治的祷告，与灵恩派的做法不同。

从转型到如今，教会仍然有许多地方需要改变。张牧师提醒大家不要期待从A走到了B，教会就成功转型并整个翻转过来了。他指出，台湾约有70%教会其实都没有转型成功，所以教会转型要谨慎小心对待。



细胞小组教会的牧养

■谢丰庆牧师



马 太福音十四14-21记载了五饼二鱼的故事，一个关于怎么发食物的故事。在这个故事里，我们看到了“组织”，上帝的供应是透过组织的。你要照顾到每个人都吃，你就要组织。耶稣让大家都坐下来，坐下来比站着要更加稳定，因为人群就不会随时移动。组织需要稳定性，同时也要有弹性。从经文中可以看到，人群按着50人一排或100人一排就地而坐，不那么制式，这就是弹性。

细胞小组的牧养，要着眼于关系的连结。他们一群人一群人坐下，说明彼此是有连结的，一帮和另一帮之间也隔不太远，因为这样才能传递食物。食物传递的过程，就是彼此连在一起的过程。另一个重点，是要供应。门徒面对问题的做法是让众人散去。但耶稣却是

供应他们吃，这是神的原则。做牧养没有别的，就是你自己要有东西供应。然后，要参与和陪伴。耶稣分饼和鱼是让所有人都加入进来，一个分给另一个，每一个人都有分的动作。板桥福音堂做一对一，也是全部人参与进来带领门徒。

细胞小组是分层牧养，分层牧养最大的试探是依赖共生和认同。所有的领袖都有一个共同的困扰就是：我需要你们的认同。但细胞小组会让领袖少了光环和掌声。细胞小组最难成功的原因是领袖要把权柄、荣耀都分出去，到最后别人都觉得你没什么了不起，没什么优秀的。胜过这些试探的关键就是要清楚明白神的心意：我是跟神同工的，我是为神而活的，我要对付我自己。



在几位牧者精彩的分享中，三个小时很快就过去了，讲座最后一小时是现场问答时间。来宾踊跃提问，牧者们皆一针见血地回应，气氛热烈欲罢不能。直至会后聚

餐时间众人仍然热烈讨论。相信本次讲座带给大家许多的启发，愿神使用欧华的教牧讲座来祝福众教会。



2017年第六屆
毕业典礼
国际欧华神学院



时间：2017年1月24日（周二）17:00

地点：Hotel Frontair Congress Barcelona

C/Alberedes 16, 08830, Barcelona, Spain

报名请填写表格并掷回至studies@icbsie.com

表格下载：www.icbsie.org



寻梦的台湾之旅



（编按：本文乃作者参与欧华于2016年2月专为毕业生举办的台湾教会参访心得）

曾 经怀揣着这样的梦：无数迷失孤独的生命涌入主的教会，在那里找到了爱和希望，并且相伴，一同展翅翱翔。虽然梦想的起航在现实处境中仿佛屡遭搁浅，甚至看不到一丝的微光。然而对这次观摩台湾教会之行，我还是满怀期待前往为一睹宝岛台湾教会的风采。

回想走过的十六间教会，它们多样化的建筑风格却体现出一致性的架构，彼此远远了望互补相助，共同传唱着古老十架历久弥新的救恩之歌。在这一致性的骨架

之中，我发现每间健康成长的台湾教会的前线都站着一位极具影响力的属灵领袖。这些领袖绝大多数不是“空降神兵”，也不是坐享其成的“守城第二代”，他们都是贫瘠土地上的开荒牛，二十或三十年深深地埋在一块土地里默默地耕耘。

他们中有些从一个家庭小组、有些甚至只有零星几个信徒开始，一直朝着异象和目标义无反顾地前进，路途上不知道流下了多少的泪水和汗水。属灵领袖的养成绝非一朝一夕，台北新店行道会的张茂松牧师如此说：“我在四十多年的牧会中基本上每天都坚持灵修，我现在做的，一直是我的热情和负担。”当我看到

这些领袖生命的榜样，深觉回到教会之后，我要做的第一件事不是疾呼教会的黑暗面、痛斥事奉团队的无能，而是从自己开始改变，我相信教会成长最大的阻力就是我自己，这也是第一个要对付的阻力。如果我自己不断地突破更新，羊群自然而然会跟着牧羊人前进。教会的牧者实在是教会的天花板，如果我们生命的高度深度广度不够，何来要求弟兄姊妹？

在观摩这些教会的过程中，不但看到一位中流砥柱的领袖，还看到教会是在一个异象清晰、分工明确、众志成城的团队中建造起来。每到一间教会参访，牧师基本上都会介绍教会的架构和每个部门的负责人。无论是儿童部门的老师、成人牧区的牧者、宣教部门的部长、社区部门的负责人等，难能可贵的是他们既围绕着教会核心的异象同工，每个部门又都五彩缤纷、充满着朝气蓬勃的生命力。这对于我们这些初出茅庐的牧者是一个极大的提醒，牧养教会的首要不是去拓展无数的事工，而是成全圣徒建造团队——挖掘教会中有志之士，鼓励更多的人委身教会，发挥每个人的恩赐和才干。看重人永远高于看重事情，这样的原则，才能使得教会一代又一代的领袖兴起。另外在这一致性的教会成长架构中，我们发现这些教会都有着一套系统比较完善的培育课程。台中旌旗教会的主任牧师萧祥修对此颇有见地，



他说：“教会普遍都有自己的培育课程，但却不都成系统，这就是大问题”。如此一点拨，确实发现很多教会好像也有培灵会、也有逐卷查经、也有很多活动和聚会，同样忙得不可开交，但到最后，同工和信徒也不知道学到了什么、做了什么。因此，当领袖逐渐成熟、团队慢慢建立起来时，教会势必要有符合自己本土化的培育系统，而非盲目零散地抄袭台湾教会的培育模式，乃是需要整个团队透过不断地摸索商议，最终建立一套合乎圣经又适应会众的培养系统。

在介绍了台湾教会一致性的架构之后，我已经迫不及待要描述这十六间教会独树一帜的地方。如何形容这些教会的多样性呢？我们不妨以目不暇接的台湾美食类比。在这十六间教会中，台北林森南路礼拜堂的主日释经讲道非常扎心。一点也不夸张，走完了台湾所有的行程之后，那篇道还是在我的耳边回荡。台湾信义会真理堂的启发课程在宣教上非常实用和容易推广，回到教会有机会可以用在传福音的事工上。新北永和礼拜堂提倡的“一堂多址”的构想，让我们对植堂有了新的概念，适用于现代化的网络牧养方式。中华基督教长老会信友堂非常看重神的话，查经预工和小组长带领查经结合的模式有效地把神的话语扎根在信徒生命中，而关怀新人的“宝羊小组”也给我们留下了深刻的印象。新店行道会致力于宣教和慈善事工，他们实在是把爱心播及很多

需要的人中，甚至包括许多未信主的群体，这样宽广的心胸是值得我们教会学习的。并且教会青年的崇拜也是非常有吸引力、感染力。

另外，板桥福音堂团契生活中一对一陪读做得非常出色，在教会的咖啡吧到处可以看到弟兄姊妹一起热诚学习神话语。淡江教会是一间非常看重文化治理的教会，他们主张夺回文化的解释权，以基督教的文化特色主导整个社区，带来福音的新契机。城市标竿教会的文字工作蒲公英杂志和标竿报社是非常有特色的、而食物银行的爱心行动则把福音的信息带到社会的贫困群体中。火把行道会在网络传播的方面非常专业，微电影和新闻联播都融入青年崇拜之中。而培育系统中火把大学的概念，使成熟的小组长按照不同的恩赐接受专业的装备，使教育、音乐、行政、宣教等各方面的人才辈出。

到了台中，第一间参访的教会是荣中礼拜堂，教会所

成立将近二十年的宝贝班，用极具创意的“融合教育”，以永不放弃的爱关怀多重身心障碍的孩子们，真的让我非常感动。团契生活中形成彼此牧养关怀的“铁三角”模式，非常适用于欧洲华人信徒地域分布松散的牧养环境。第二间是中国布道会台中恩恩堂，他们非常看重儿童的培育事工，编写的儿童灵修手册，让孩子们从小就养成快乐灵修的好习惯。之后我们去了台中旌旗教会，一间建立只有二十年出头，从27个信徒发展到现在大约8000多的信徒。萧牧师提到当教会发展到1000人，教会的增长渐渐变缓停滞。而2009年开始引进的双翼培育系统，再一次点燃团队传福音的热诚，使得教会的增长突飞猛进！这个系统也同样被其他不少大型教会采纳和实行，将会是我以后更加深入去学习和研究的方向，去了解它是否真的适合欧洲华人教会，是否适合我们那个社群。

到了南部拜访了三间教会，最后一间福气教会的杨锡儒牧师犀利的言词，相当于给我们整个参访之行作了一个非常好的总结。他谈到一种普遍影响华人教会的文化，一种取代真理驾驭真理的文化，一种只会纸上谈兵却无行动的文化。牧师的问题是：我们教会的文化是什么？我们是否拥有用真理评估我们现有文化的能力？而我们将要打造一个怎么样合乎圣经的文化？我们又会做出怎样的具体行动呢？这一个个问题，犹如巨石抛入我心中平静的湖面，泛起一波又一波的涟漪！使得我这样一个刚步入教会牧养的新手，眺望未来之时，从浓雾中看见一道正在升起的清晨曙光！虽不能夸口脚下的路已经清晰可见，但心中却是充满了信心和盼望！十六间教会的牧者好像就在我耳边谆谆嘱咐，意味深远地指向远处！那是一条充满挑战和艰辛的路！那是一条充满恩典和祝福的路！



消息与代祷事项

1. 本院将于2017年1月24日（周二）举办第六届毕业典礼，欢迎前来共证主恩。为了更好地接待您，敬请务必向本院报名参加。详见内页海报。
2. 感谢神预备了甫自中华福音神学院道硕毕业的李静芷姊妹，前来欧华担任义工一年；明年二月我们也将迎来另一位义工——目前在基督之家服事的周伯玉传道。愿神记念她们全然地奉献与摆上。请为她们生活的适应及对欧陆华人文化的认识代祷。



3. 2016-17第二学期密集课程：

本学期上课时间将从2017年3月6日至2017年7月5日止，这期间，学院特别邀请生命卓越、学有专精的老师前来教授密集课程如下：

	课程	老师	日期	报名截止	学分
以下开放选修或旁听					
1	同工养成与事奉	王贵恒院长	3月13日至3月17日	2月27日	1
2	教牧学	黄志伦博士	5月02日至5月19日	4月18日	3
3	基督教教育概论	陈恩慧博士	5月02日至5月19日	4月18日	3
4	灵命塑造	杜荣华长老	5月22日至6月02日	5月08日	3
5	马可福音	叶雅莲博士	全学期(请参见日课表)	2月20日	2
6	中国教会史	郑路加博士	全学期(请参见日课表)	2月22日	2
7	诗班下	魏珮瑜老师	全学期(请参见日课表)	2月22日	1
以下开放选修(不接受旁听)					
8	讲道实习一*	李健长老	6月05日至6月16日	5月22日	3
以下仅开放予欧华正式学生选修或旁听					
9	摩西五经	蔡金玲博士	4月17日至4月24日	4月03日	2
10	罗马书到启示录	叶雅莲博士	全学期(请参见日课表)	2月21日	3
11	诗歌智慧书*	胡维华博士	6月26日至7月05日	6月12日	3

注：

- A. 选修《讲道实习一》课程者，必须先完成欧华神学院之《实用读经法》课程。
- B. 《诗歌智慧书》的开课日期临近暑假，学院宿舍房间有限，请所有选修／旁听生自行处理住宿问题。
临近学院的旅馆包括Hotel Miño, Castelldefels 联系电话:(34)93636 6309、Hotel Don Jaime Castelldefels 联系电话:(34)936651300，亦可使用网站www.booking.com预订。

C. 具体上课时间及报名表，请参阅欧华网页 (www.icbsie.org)。

D. 欢迎教会同工及有心接受装备的弟兄姐妹，在教会牧长或负责人的推荐下，尽早报名选读（最迟于开课前二周，名额有限），并填妥报名表电邮至本院 (studies@icbsie.com)，以方便教务处作业。

4. 为了因应日渐增加的学生及教师同工，学院正积极地寻找更大的校地，求神赐下合适的地点，并亲自供应建校所需一切的经费。

5. 学院近期延伸课程开课情形如下：

A. 《提摩太后书》(杜荣华长老) —— 2017年1月21-22日于意大利米兰华人复兴教会。

B. 《婚姻与家庭》(杜荣华长老)-2017年5月26-28日于西班牙巴塞罗那东区堂。

有意参加课程者，请向开课教会洽询。若您的教会愿意开办课程，请洽本院延伸部黄老师。

1-10月收支报表 制表：许潔仄

2016年1月1日—2016年10月31日		
	经常费	
	欧元帐户€	台币帐户TWD
上期余绌	-28856.46 €	NTD 2,384,241
本期收入	350,195.72 €	NTD 1,968,874
本期支出	297,041.88 €	NTD 4,144,104
本期余绌	24297.38 €	NTD 209,011
经常费总余绌(欧元+台币) 30254.19 €		
汇率：1台币 = 0.0285欧元		
建校基金		269,391.51€

奉献途径

支持今日的神学教育，造就明日合神心意的工人；为欧洲教会训练牧者，为普世禾场培育宣教人才。您可通过以下奉献途径，来支持国际欧华神学院的神学教育。奉献将用作学院经常费、学生奖学金以及建校基金。

奉献方式

欧洲地区：(银行汇款)

帐户：CHINESE EVANGELICAL CHURCH IN EUROPE

帐号：ES56 2100 3109 6122 0025 6933

BANK：LA CAIXA D'ESTALVIS I PENSIONS DE BARCELONA

SWIFT：CAIXESBBXXX

台湾地区：(银行汇款及邮政划拨)

户名：社团法人台北市吴勇长老生命价值传承协会

上海商业银行储蓄部分行：03102000673600

邮政划拨帐号：50348851

美国地区：(支票邮寄)

地址：E-Mission World

2411 Thomashire Court, Charlotte, NC 28262

请注明：奉献至ICBSIE (国际欧华神学院)，
并提供收据的邮寄地址。